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Innovativ språkundervisning genom internationellt samarbete

Hur kan Erasmus+ strategiska mobilitetsprojekt och partnerskap bidra till utveckling av språkpedagogiken i din organisation? Hur kan European Language Label inspirera till att ta fram nya effektiva, lustfyllda metoder i undervisningen?  

Internationella avdelningen på Universitets- och högskolerådet bjuder in till tematiskt seminarium om språkundervisning i ett internationellt perspektiv fredagen den 5 december kl. 09.30 - 12.30. Mötet äger rum i Skolverkets lokaler på Fleminggatan 14 i Stockholm i samband med prisutdelning för den europeiska språkutmärkelsen 2014, European Language Label.

Mötets syfte är att låta språklärare mötas tematiskt för att diskutera vad ett språkprojekt med hög kvalitet innebär och hur man kan nå större spridning av den metod, kurs eller produkt som tas fram i projektet. Fokus läggs på framgångsfaktorer, projektexempel och erfarenhetsutbyte genom gruppövningar och nätverkande. 

Dagen inleds med en presentation om de senaste rönen inom språkforskningen i Europa. Eva Engdell, undervisningsråd på Skolverket, ger oss en rapport från European Center for Modern Languages. Därefter tar Språklärarnas Riksförbunds ordförande Helena von Schantz vid och kommer att presentera inspirerande och innovativa tankar om språkinlärning och språkundervisning. Från UHR deltar Ingrid Gran och Jessica Hintze, handläggare på internationella avdelningen.

Vi bjuder på lunch direkt efter seminariet. Lunch serveras på Fazer Restaurant, Fleminggatan 18.
Eftermiddagens aktiviteter kommer att pågå mellan kl. 13.30 - ca 19.00 och dagen avslutas med en mingelbuffét.


Anmälan sker via nedanstående länk. Anmälan är bindande.
Observera att anmälan gäller deltagande under hela dagen den 5 december!
Vi vill ha din anmälan senast 19 november 2014!
Frågor och mer information:

Ingrid Gran
Handläggare Erasmus+mobilitet skola, Erasmus+ kontaktseminarier och European Language Label inom Erasmus+
ingrid.gran@uhr.se
010-470 04 49 
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