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Verksamhetsberättelse 2017

Styrelse

Styrelsen bestod fram till den 26 januari 2017 av Birgitta Milbrink, ordförande, Birgit Harling, sekreterare, Kjell Weinius, kassör, Louise Näsström, klubbmästare, övriga medlemmar Carin Arvidsson, Pierre Cato och Lisa Nnamaka. Birgitta Milbrink omvaldes till ordförande. Enligt valberedningens förslag omvaldes samtliga övriga styrelsemedlemmar.
 
Revisorer

Revisorer har varit Roland Bohlin med Tommy Forsberg som suppleant.

Namnbyten

På årsmötet den 28 januari 2016 beslutades att ändra lokalföreningens namn från Uppsala språklärarsällskap till Språklärarna i Uppsala. Samtidigt beslutades att ändra domännamnet på föreningens webbsida till www.spraklararna-uppsala.se.

Föreningens hemsida

Ansvariga för föreningens hemsida är Jason Chen, jason.eacc@gmail.com samt från styrelsen Birgit Harling. Hemsidan har under 2017 tidvis legat nere på grund av omarbetning.

Medlemmar	

Föreningen har för närvarande 110 medlemmar. 104 av dessa nås per e-post.	

Ekonomi

Kassabehållningen per den 31/12 2017 var kr 32.121:47

Stipendiefond

En stipendiefond inrättades vid styrelsemöte den 14/1 2010. Samtidigt antogs stadgar för fonden. All information om stipendiets storlek, om stadgarna och vem som är behörig att söka finns att läsa på vår hemsida www.spraklararna-uppsala.se 
Stipendium att delta i Goetheinstitutets tvåveckorskurs för tysklärare i Dresden och Hamburg den 11-24/6 2017 tilldelades Anna Lundin.

Medlemsmöten

Under året har två medlemsmöten ägt rum. I samband med årsmötet den 26 januari hölls en videokonferens som leddes av Kieran Donaghy, universitetslärare med erfarenhet av undervisning i Storbritannien, Italien, Portugal och Spanien. Under rubriken Using Short Films to Promote Creativity and Communication fick deltagarna ett flertal exempel på hur han inspirerar sina elever och kunde själva ställa frågor under pågående sändning.
 
Söndag 19 mars 2017 arrangerades finalen i Poesi utan gränser på stadsbiblioteket.

Onsdag 15 november arrangerades tillsammans med Poesi utan gränser en fortsättning av 2016 års inspirationskurs under rubriken Språklig kreativitet. Estradpoeten Olivia Bergdahl ledde en workshop om hur man kan gå till väga för att inspirera och bistå sina elever att skriva och deltagarna fick också själva pröva på hennes metoder.

Poesi utan gränser

Sedan den 25 september 2010 är Poesi utan gränser en egen förening med separat styrelse och ekonomi. Föreningen verkar i nära samarbete med Uppsala Språklärarsällskap. 

Styrelsemöten

Styrelsen har under 2017 haft endast ett sammanträde den 24/8. Ett stort antal mejl har utväxlats. Den 2/2 hölls ett konstituerande möte.

Information

Den 29/9 2017 anordnade Uppsala kommun en studiedag för lärare i svenska, engelska och moderna språk. Birgitta Milbrink och Birgit Harling var inbjudna för att informera om Språklärarnas riksförbund och vår lokalförening Språklärarna i Uppsala.

Tack

Styrelsen vill också framföra sitt varma tack till Fortbildningsavdelningen för skolans internationalisering vid Uppsala universitet för mycket gott samarbete.


Uppsala, den 31 december 2017


Birgitta Milbrink, ordförande






syt
st T s

st

s o 5t 207 B Bk e B
el e A e Co o L k. D MR
vt o g b g s o
s
P S —
fo—

T LT S v
e o s e A gt
[—

o 0 e st o v
e e e o SR B

pr—

T —
e i i o e v
By o et e s
e A e
ey 124401 s o L

et e . s e e

B i e i oty et
T I e R



